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Un échantillon de 1 000 individus

représentatif des Français âgés de 18 à 75 ans (quotas 

d’âge, sexe, CSP, région, taille de la v ille)

Un recueil des données en ligne du 22 au 26 Mai 2023.

Un questionnaire d’une durée d’environ 20 minutes divisé 
en 2 grandes parties :

• Un suivi barométrique des indicateurs clés des vagues 

précédentes

• Un zoom sur la rénovation des logements

Une enquête quantitative auprès des Français 
afin de disposer de chiffres facilement communicables

M ÉTHOD OLOG I E
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Les générations 

étudiées dans l’enquête

Génération 

RÉSEAUX SOCIAUX

Nés entre 

1991 et 2005

Génération 

MONDIALISATION

Nés entre 

1976 et 1990

Génération 

CRISES

Nés entre 

1961 et 1975

Génération 

BABY-BOOM

Nés avant 

1961

Les chocs pétroliers (1973, 1979)
Un million de chômeurs en France 
(1976)
Le virus du sida (identifié en 1983)
La récession (1993)

Le 1er homme dans l’espace (1961)
Les 1ers hypermarchés (1963)
La légalisat ion de la pilule (1967)
Mai 68

La chute du mur de Berlin (1989)
La fin de l’apartheid (1992)
Easy Jet (1995)
L’espace Schengen (1995)
La création de la zone euro (1999)

Loft Story (2001)
Facebook (2004)
YouTube (2005)
Prix nobel au GIEC (2007)
Uber et Airbnb (2008)

Netflix (2014)
# Metoo (2017)

Les principaux marqueurs générationnels

Ils ont entre 18 et 32 ans 
et ont grandi avec : 

Ils ont entre 33 et 47 ans 
et ont grandi avec : 

Ils ont entre 48 et 62 ans 
et ont grandi avec : 

Ils ont plus de 62 ans et ont 
grandi avec : 
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LA RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE : 

UNE DEMANDE FORTE,  MAIS UNE CONCRÉTISATION TIMIDE

FACE À UN PARC DE LOGEMENTS VIEILLISSANT, 

LA RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE DEVIENT UNE PRIORITÉ

PROPRIÉTAIRES VS. LOCATAIRES :

DES LEVIERS DE RÉNOVATION SPÉCIFIQUES
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FACE À UN PARC DE LOGEMENTS VIEILLISSANT, 

LA RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE DEVIENT UNE PRIORITÉ 01
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En %

49%

8%

MOINS DE 5 ANS

31 ANS OU PLUS

8%

JE NE SAIS PAS

De quand date la construction de votre logement?

14%

ENTRE 6 ET 
15 ANS

21%

ENTRE 16 ET 30 ANS

Les logements français vieillissent : 
la moitié ont été construits il y a plus de 30 ans

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

Génération Baby-Boom : 64%
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En %

Un tiers des Français considèrent 
que leur logement est une « passoire thermique »

21%

44%

9%

OUI TOUT À FAIT

OUI PLUTÔT

NON 
PLUTÔT PAS

26%

NON PAS DU TOUT

TOTAL OUI :

30%

Pensez-vous que votre logement principal 

est une « passoire thermique » ?

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

Génération 

réseaux 

sociaux

Génération 

mondialisation

Génération 

crises

Génération 

baby-boom

40 33 29 15
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En %

Près d’un Français sur deux estime que 
son logement doit être rénové

47%

OUI

53%

NON

Est-ce que vous pensez que votre/vos logements 

nécessitent des travaux de rénovation ?

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

Logements 
construits il y a plus 

de 30 ans : 60%
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Base A un logement qui nécessite des travaux de rénovation : 471 pers. 18-75 ans

En %

Le  cont exte inf lat ionniste place la recherche d’économies au premier plan

POUR QUELLE(S) RAISON(S) VOTRE/VOS LOGEMENTS NÉCESSITENT DES TRAVAUX DE RÉNOVATION ?

59

58

49

47

31

27

23

23

18

14

13

10

2

Pour améliorer la performance énergétique du logement

Pour réduire mes factures d’énergie

Pour mieux réguler la température du logement

Pour réparer des choses abimées dans le logement

Pour améliorer l’esthétique du logement

Pour le rendre plus sain (humidité, allergies à certains matériaux, …)

Pour améliorer l’acoustique du logement

Pour se mettre en conformité avec les nouvelles réglementations (DPE)

Pour sécuriser le logement

Pour protéger le logement des intempéries ou des effets du
réchauffement climatique

Pour vendre le logement à un meilleur prix

Pour agrandir ou modifier l’espace

Une autre raison
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Base A déjà effectué des travaux de rénovation énergétique : 79 pers. 18-75 ans

En %

De fait, la recherche d’économie est la 1ère motivation 
chez ceux qui ont déjà entrepris de rénover leur logement

POUR QUELLE(S) RAISON(S) AVEZ-VOUS EFFECTUÉ DES TRAVAUX DE RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE DANS VOTRE/VOS LOGEMENTS ?

69

61

44

18

16

14

13

13

12

10

10

10

1

9

Pour réduire mes factures d’énergie

Pour améliorer la performance énergétique du logement

Pour mieux réguler la température du logement

Pour le rendre plus sain (humidité, allergies à certains matériaux, …)

Pour réparer des choses abimées dans le logement

Pour améliorer l’esthétique du logement

Pour se mettre en conformité avec les nouvelles réglementations (DPE)

Pour sécuriser le logement

Pour agrandir ou modifier l’espace

Pour améliorer l’acoustique du logement

Pour protéger le logement des intempéries ou des effets du
réchauffement climatique

Pour vendre le logement à un meilleur prix

Pour défiscaliser une partie des sommes engagées

Une autre raison
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La rénovation énergétique des logements apparait de plus en plus urgente 

pour 3 raisons principales :

- Le parc des logements Français vieillit et se dégrade : 49% des logements ont été 

construits il y a plus de 30 ans et un tiers des Français déclarent que leur logement est 

une « passoire thermique ».

- Le contexte inflationniste, marqué notamment par l’envolée des prix de l’énergie, incite 

les Français à faire des économies notamment de chauffage.

- Les préoccupations écologiques augmentent et de nouvelles réglementations entrent 

en v igueur dont la loi énergie climat qui interdit la mise en location des logements avec 

une étiquette énergie G et qui s’étendra en 2028 aux logements avec une étiquette 

énergie F. 

E N  R É S U M É
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LA RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE : 

UNE DEMANDE FORTE, MAIS UNE CONCRÉTISATION TIMIDE02
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B e auco up d e  F r ança i s  so uha i t e r a i e nt  
eng a g er  d es  t r a v a ux  d e  r énov a t ion  éner g é t iq ue

2.1
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Base Propriétaires : 635 pers. 18-75 ans

En %

Près d’un propriétaire français sur deux envisage d’effectuer des travaux 
de rénovation énergétique dans son logement

43%

7%

OUI AU COURS DES 6 
PROCHAINS MOIS

NON JE NE 

L’ENVISAGE PAS

12%
NON, JE L’AI 

DÉJÀ FAIT

Envisagez-vous d’effectuer des travaux de rénovation 

énergétique dans votre logement ?

12%

OUI D’ICI 6 
MOIS À 2 ANS

10%

OUI MAIS DANS PLUS 
DE 5 ANS

16%

OUI D’ICI 2 
À 5 ANS

TOTAL OUI :

45%
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Base A déjà effectué des travaux de rénovation énergétique ou souhaite en faire : 366 pers. 18-75 ans

En %

L’isolation thermique des logements s’affirme comme la priorité numéro 1

48

36

33

25

17

15

14

13

12

Refaire l’isolation intérieure ou extérieure (façades, toit, murs, 

planchers…)

Refaire la menuiserie (portes, fenêtres…)

Changer le système de chauffage

Rénover l’installation électrique

Changer le système de production d’eau chaude sanitaire*

Installer un système de climatisation*

Ajouter un système qui permet de régler la température du logement 

ou d’une pièce même à distance

Rénover le système de ventilation*

Un autre type de rénovation

-7 pts vs. 2022

+4 pts vs. 2022

-4 pts vs. 2022

* Nouveaux items ajoutés en 2023

Stable vs. 2022

Stable vs. 2022

Stable vs. 2022

Quel(s) type(s) de travaux de rénovation énergétique env isagez-vous d’effectuer 

ou avez-vous déjà effectué dans votre/vos logements ?

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

Vit en appartement : 23%
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L e s  o u t i l s  d e  d i a g n o s t i c  e t  d e  m e s u r e s  é n e r g é t i q u e s  

s o n t  p e u  c o n n u s  e t  d o n c  p e u  e x p l o i t é s  p a r  l e s  p a r t i c u l i e r s

2.2
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En %

La majorité des Français ignorent ou ne sont pas certains
de connaitre la performance énergétique de leur logement

34%

43%
23%

OUI JE CONNAIS 
PRÉCISÉMENT LE DPE 
DE MON LOGEMENT

OUI J’AI UNE PETITE 

IDÉE DU DPE DE MON 

LOGEMENT

NON JE N’EN AI 
PAS LA MOINDRE 
IDÉE

Connaissez-vous le diagnostic de performance 

énergétique (DPE) de votre logement principal ?

TOTAL NON 

OU PAS 
PRÉCISÉMENT :

77%



18© SOCIOVISION  2023
Base Propriétaires : 635 pers. 18-75 ans

En %

SEULE UNE MINORITÉ A DÉJÀ 

EFFECTUÉ UN DIAGNOSTIC DE 

PERFORMANCE ÉNERGÉTIQUE 

30%

42%

28%

OUI

NON MAIS J’ENVISAGE 

DE LE FAIRE

NON ET CELA NE 
M’INTÉRESSE PAS

Avez-vous déjà réalisé un diagnostic de performance 

énergétique (DPE) pour l’un de vos logements ?

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

Projette d’effectuer des travaux 
de rénovation énergétique : 

40%
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Base Connait précisément le DPE du logement principal : 226 pers. 18-75 ans

En %

Près de la moit ié des logements ont  une 
performance énergét ique moyenne ou mauv aise

QUEL EST LE DIAGNOSTIC DE PERFORMANCE ÉNERGÉTIQUE (DPE) DE VOTRE LOGEMENT 
PRINCIPAL ?

8

21

27

27

11

4

2

A (50 ou moins)

B (Entre 51 et 90)

C (Entre 91 et 150)

D (Entre 151 et 230)

E (Entre 231 et 330)

F (Entre 331 et 450)

G (Plus de 450)

DPE à 

améliorer ou 

mauvais : 44%

DPE 

performant : 

56%
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Base Propriétaires : 635 pers. 18-75 ans

En %

Ils sont seulement un peu plus de 10% à avoir déjà réalisé une étude thermique

33%

54%

13%
OUI

NON MAIS 

J’ENVISAGE DE LE 

FAIRE

NON ET CELA NE 
M’INTÉRESSE PAS

Avez-vous déjà réalisé une étude thermique 

pour l’un de vos logements ?

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

Projette d’effectuer des travaux 
de rénovation énergétique : 

45%
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En %

La plupart des Français ne savent pas 
différencier les outils de diagnostic énergétique mis à leur disposition

33%

54%

13%

OUI

OUI JE VOIS PLUS OU 

MOINS LA DIFFÉRENCE 

ENTRE LES DEUX

NON JE NE 
SAIS PAS

Faites-vous bien la différence entre une étude thermique 

et un diagnostic de performance énergétique (DPE) ?
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P o u r  r é a l i s e r  l e u r s  t r a v a u x ,  l e s  F r a n ç a i s  o n t  b e s o i n

d ’ u n  a c c o m p a g n e m e n t  h u m a i n  e t  f i n a n c i e r

2.3
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Base A déjà effectué des travaux de rénovation énergétique : 79 pers. 18-75 ans

En %

Plus de 90% des Français sont satisfaits de leurs 
travaux de rénovation énergétique

Oui, tout à fait

Êtes-vous satisfait des travaux de rénovation énergétique 

réalisés dans votre/vos logements ?

92% 8%

3%
5%

41%
51%

Oui, tout à fait

Non, pas 

du tout

Oui, Plutôt
Non, 

plutôt pas
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Base A déjà effectué des travaux de rénovation énergétique : 79 pers. 18-75 ans

En %

Très peu recourent au service après-vente 
une fois leurs travaux effectués

1%

82%

17%

OUI ET CELA S’EST 
BIEN PASSÉ

OUI MAIS 

CELA S’EST 

MAL PASSÉ

NON

Dans le cadre de travaux de rénovation énergétique, 

avez-vous eu besoin de faire appel au service après-vente ? 
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Base A déjà effectué des travaux de rénovation énergétique et est satisfait : 73 pers. 18-75 ans

En %

L’amélioration du confort et les économies réalisées
sont les principales sources de satisfaction d’une rénovation énergétique réussie

67

60

56

40

33

24

19

17

6

4

0

Mon logement est plus agréable à vivre

Ma facture de chauffage a baissé

La température de mon logement est plus stable

Les matériaux utilisés sont de bonne qualité

Le calendrier des travaux a été respecté

Les personnes qui sont intervenues m’ont bien accompagné tout au 

long du projet

Le cahier des charges de départ a été bien respecté

Ces travaux ont fait travailler l’économie locale

Mon logement respecte désormais les normes environnementales

Les matériaux utilisés sont d’origine bio/biosourcés

Une autre raison

Pourquoi êtes-vous satisfait des travaux de rénovation énergétique réalisés dans 

votre/vos logements ?
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Pour inci t er les Françai s à franchi r  le  pas de la rénov at ion,
3 at t entes sont  à prendre en compte :

UN BESOIN DE RÉASSURANCE, 
DE CONTRÔLE, 

D’ENCADREMENT DES 

TRAVAUX

DES RESSOURCES 
FINANCIÈRES

UN BESOIN 
D’ACCOMPAGNEMENT 

ET D’EXPERTISE
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Le  beso in de réassurance, de cont rôle, 
d’encadrement des t rav aux#1
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En %

8 Français sur 10 auraient besoin d’être rassurés en faisant valider 
les travaux réalisés par un organisme certifié

Oui

Il serait nécessaire qu'un 
contrôle soit réalisé par 

un organisme agréé à 

la fin des travaux

39%

Dont

Oui tout à fait  

82%

Demain, tous les travaux de 
rénovation énergétique devront être 

contrôlés par un organisme agréé

51 %  
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80 %  
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En %

Certains seraient même prêts à payer 
pour qu’il y ait plus de contrôle 
pendant les travaux,
en particulier les jeunes générations

Oui

Je serais prêt à payer pour qu'un 
organisme agréé m'accompagne et 

certifie que toutes les étapes des 

travaux se passent bien (avant, pendant et 

à la fin des travaux)

16%

Dont

Oui tout à fait  

54%
Oui

Je serais prêt à payer pour 
qu'un contrôle soit réalisé par 

un organisme agréé à la fin des 

travaux

12%

Dont

Oui tout à fait  

42%

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

Génération Réseaux Sociaux : 62% Génération Réseaux Sociaux : 48%

Base Total : 1000 indiv idus âgés de 18 à 75 ans

En %
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Base A déjà effectué des travaux de rénovation énergétique : 79 pers. 18-75 ans

En %

Dans les faits, seule une minorité a déjà eu recours 
à un service de contrôle après avoir effectué des travaux

17%

OUI

83%

NON

Avez-vous déjà demandé un contrôle après la réalisation 

de travaux de rénovation énergétique ?

Base A déjà effectué des travaux de rénovation énergétique : 79 pers. 18-75 ans

En %
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Le  beso in de f inancements, 
de ressources f i nanciè res#2
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Base Propriétaires : 635 pers. 18-75 ans

En %

Le 1er frein à la rénovation est économique

50

31

22

17

15

14

5

Je n'ai pas les moyens financiers

Mon/mes logements sont très bien comme ils sont, il n'y a pas besoin de
les rénover

Je ne suis pas assez informé des différentes aides financières auxquelles
j'ai droit

Je n'ai pas le temps de m'en occuper

Je ne sais pas quels travaux faire en priorité

Cela me semble trop compliqué à gérer

J'ai été déçu de précédents travaux réalisés

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

35-44 ans : 66%
Ruraux : 59%

Actifs CSP - : 57%

18-24 ans : 32%
Cadres : 29%

25-34 ans : 27%
45-54 ans : 26%

65 ans et plus : 47%

Quelles sont aujourd’hui toutes les raisons qui vous empêchent de faire des travaux 

de rénovation dans votre/vos logements ?



33© SOCIOVISION  2023
Base Propriétaire qui n'a pas déjà effectué des travaux : 556 pers. 18-75 ans

En %

Le contexte inflationniste complique 
les démarches de rénovation

32%

59%

9%

OUI, DE 
PLUSIEURS MOIS

OUI, D'AU MOINS 

UNE ANNÉE

NON CELA NE 
CHANGE RIEN 
À CE QUE 
J'AVAIS PRÉVU

Est-ce que la période d’inflation que la France connait 

depuis le début de l’année 2022, vous a conduit à 

décaler ou annuler la réalisation de travaux de 

rénovation énergétique dans votre/vos logements ?

TOTAL OUI :

41%

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

Actifs CSP - : 50%
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En %

Un enjeu pour les années à venir : démocratiser la rénovation énergétique
➔ Seule une minorité de Français pense qu’elle sera « abordable »

Demain, les travaux de rénovation 
énergétique seront abordables, tout le 

monde pourra rénover son logement

28 %  
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87 %  
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En %

Point positif : la plupart connaissent l’existence d’au moins une aide financière

60

53

45

31

23

16

14

8

19

Prime « MaPrimeRenov »

Chèque Energie

Crédit d'impôt

Eco-Prêt Taux Zéro

Aide de l'ANAH (Agence nationale

de l'habitat)

Les aides des collectivités locales

(villes, régions)

Prime énergie CEE

Prime « CoupDePouce »

Je ne connais pas ces aides

DES FRANÇAIS CONNAISSENT AU MOINS 

UNE AIDE FINANCIÈRE POUR LES 
TRAVAUX DE RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE

81%

Parmi les différents disposit ifs d’aides qui existent quand 
on a besoin de faire des travaux de rénovation 

énergétique, quels sont ceux que vous connaissez ?
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MA I S  S E U L E  L A  MO I T I É  D E  C E U X Q U I  

O N T  E N TR E P R I S  D E S  TR A V A U X D E  

R É N O V A T I O N E N  A  D É J À  B É N É F I C I É

AVEZ-VOUS BÉNÉFICIÉ D’AIDES POUR RÉALISER CES TRAVAUX DE 
RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE DANS VOTRE/VOS LOGEMENTS ?

22

21

9

7

6

5

5

4

3

47

Prime « MaPrimeRenov »

Crédit d’impôt

Aide de l’ANAH (Agence nationale 

de l’habitat)

Prime énergie CEE

Rabais consenti par l’entreprise 

chargée des travaux

Chèque Energie

Eco-Prêt Taux Zéro

Prime « CoupDePouce »

Les aides des collectivités locales

(villes, régions)

Je n’ai bénéficié d’aucune aide

Base A déjà effectué des travaux de rénovation énergétique : 79 pers. 18-75 ans

53% DES FRANÇAIS ONT DÉJÀ 

BÉNÉFICIÉ D’AU MOINS UNE AIDE POUR 

FAIRE DES TRAVAUX DE RÉNOVATION 

ÉNERGÉTIQUE



37© SOCIOVISION  2023Base Total : 1000 indiv idus âgés de 18 à 75 ans

En %

Les Français attendent avant tout des professionnels 
des conseils et de l’accompagnement pour les aider à faire des économies

63

52

51

49

46

45

42

30

5

Qu’il me conseille sur les éventuelles aides auxquelles j’ai droit

Qu’il s’occupe du dossier de demande d’aides au financement

Qu’il ait  un rôle de conseil dans le choix de la rénovation à faire, 
compte tenu de mon budget

Qu’il ait  un rôle de conseil dans le choix de la rénovation à faire 
pour avoir la meilleure performance énergétique

Qu’il y ait  un vrai suivi, qu’il m’informe régulièrement de 
l’avancée des travaux

Qu’il prenne le temps de m’expliquer la nature des t ravaux

Qu’il me conseille sur le choix des matériaux

Qu’il m’accompagne sur la maintenance des nouveaux 
équipements

Autre

 Si vous av iez besoin d’un professionnel pour vous accompagner dans la rénovation 

énergétique de votre/vos logements, qu’attendriez-vous de lui en priorité ?
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Le  beso in d’accompagnement et  d’expert ise#3



39© SOCIOVISION  2023Base Total : 1000 indiv idus âgés de 18 à 75 ans

En %

De nombreux Français ont besoin de se sentir soutenus et accompagnés 
par les professionnels pendant les travaux

63

52

51

49

46

45

42

30

5

Qu’il me conseille sur les éventuelles aides auxquelles j’ai droit

Qu’il s’occupe du dossier de demande d’aides au financement

Qu’il ait  un rôle de conseil dans le choix de la rénovation à faire, 
compte tenu de mon budget

Qu’il ait  un rôle de conseil dans le choix de la rénovation à faire 
pour avoir la meilleure performance énergétique

Qu’il y ait  un vrai suivi, qu’il m’informe régulièrement de 
l’avancée des travaux

Qu’il prenne le temps de m’expliquer la nature des travaux

Qu’il me conseille sur le choix des matériaux

Qu’il m’accompagne sur la maintenance des nouveaux 
équipements

Autre

  Si vous aviez besoin d’un professionnel pour vous accompagner dans la rénovation 

énergétique de votre/vos logements, qu’attendriez-vous de lui en priorité ?
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L ’ i m p o r t a n c e  d e  l a  s é c u r i t é  d u  l o g e m e n t :  
u n e  m e s u r e  i n t é g r é e  p a r  l e s  F r a n ç a i s#4
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En %

Presque tous les foyers sont équipés en détecteurs de fumée, 
principalement à piles

49%

12%

39%

OUI DANS 
PLUSIEURS 

PIÈCES DE MON 
LOGEMENTOUI MAIS UN 

SEUL POUR TOUT 

MON LOGEMENT

NON

Votre logement principal est-il équipé 

de détecteurs de fumée ?

TOTAL OUI :

88%

 Et comment sont alimentés les détecteurs de 
fumée de votre logement principal ?

83

11

3

6

Ils fonctionnent avec
une pile remplaçable

Ils fonctionnent avec
une pile inamovible

Ils sont branchés sur
secteur

Je ne sais pas

Base Possesseurs de détecteurs de fumée :
878 pers. 18-75 ans

En %
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En %

La plupart des Français savent différencier une 
installation électrique aux normes d’une mise en 

sécurité de l’installation électrique

42%

30%

28%

OUI JE FAIS TRÈS 
BIEN LA DIFFÉRENCE 

ENTRE LES DEUX

OUI JE VOIS PLUS OU 

MOINS LA DIFFÉRENCE 

ENTRE LES DEUX

NON JE NE SAIS PAS

Faites-vous bien la différence entre une installation 

électrique aux normes et une mise en sécurité de 

l'installation électrique au sein du logement ?

TOTAL NON OU 
NE SAIT PAS 

VRAIMENT :

72%
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En %

Selon les Français, une majorité des logements 
disposent d’une installation électrique sécurisée

13%

19%

68%

OUI

NON

JE NE SAIS PAS

Votre logement principal respecte-il les 6 points clés 

d’une mise en sécurité de l’installation électrique ?
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En %

Mais seule une minorité pense que les logements auront tous une installation électrique 
aux normes dans les prochaines années 

Demain, tous les logements seront 
aux normes d’un point de vue 

sécurité électrique

43 %  

S
O

U
H

A
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A
B

L
E

P
R

O
B

A
B

L
E

 

91 %  
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RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE : UN PROJET QUI NÉCESSITE UN COUP DE POUCE

Si seulement 12% des Français ont déjà effectué des travaux de rénovation énergétique chez 

eux, près de la moitié envisagent d’en faire à plus ou moins long terme.

Pour concrétiser cette env ie, plusieurs leviers peuvent être activés :

• Mieux faire connaitre les outils de diagnostic et de mesures énergétiques. En effet, 77% des 

Français ignorent ou ne sont pas certains du DPE de leur logement et seuls 13% savent ce 

qu’est une étude thermique.

• Rassurer les particuliers en favorisant le contrôle et l’encadrement des travaux pour év iter les 

mauvaises surprises en fin de chantier : 82% des Français estiment nécessaire qu'un contrôle 

soit réalisé par un organisme agréé à la fin des travaux; certains sont même prêts à payer 

pour.

• Aider aux financements des travaux notamment en facilitant l’accès aux aides par la 

participation active des professionnels en charge du chantier.

• Accompagner et conseiller les particuliers dans la nature et le choix des travaux à réaliser 

ainsi que dans le suiv i tout au long du chantier.

Concernant la sécurité électrique, la majorité des foyers français sont sensibilisés et aux normes.

E N  R É S U M É
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PROPRIÉTAIRES VS. LOCATAIRES

DES LEVIERS DE RÉNOVATION SPÉCIFIQUES03
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Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

L E S  P R O P R I É T A I R E S *

60%
Des Français

Caractéristiques sociodémographiques : 

familles avec enfants au foyer

• Âge moyen : 50 ans
• Couples : 79% vs. 65%

• Avec enfants au foyer : 48% vs. 44%

Caractéristiques de la résidence principale 

• Maison indiv iduelle : 79% vs. 64%
• 5 pièces en moyenne

Types de chauffage possédés

• Le chauffage électrique : 41% vs. 42%
• Le chauffage au bois : 32% vs. 23%
• La pompe à chaleur : 15% vs. 11%

* Ici les propriétaires désignent les personnes qui sont propriétaires de 

leur résidence principale et donc qui y vivent. Ne sont pas pris en 

compte les personnes propriétaires d’une résidence secondaire ou qui 

louent un bien à d’autres personnes.



48© SOCIOVISION  2023
Base A un logement qui nécessite des travaux de rénovation : 471 pers. 18-75 ans

En %

La rénovation énergétique de leur logement relève avant tout de raisons économiques

Et plus précisément, 
pour quelle(s) 
raison(s) votre/vos 
logements 

nécessitent des 
travaux de 
rénovation ?

59

59

48

45

33

19

19

18

17

15

12

9

2

60

59

43

57

22

4

37

31

32

20

17

9

2

59

58

47

49

31

13

27

23

23

18

14

10

2

Pour améliorer la performance énergétique du logement

Pour réduire mes factures d’énergie

Pour réparer des choses abimées dans le logement

Pour mieux réguler la température du logement

Pour améliorer l’esthétique du logement

Pour vendre le logement à un meilleur prix

Pour le rendre plus sain

Pour améliorer l’acoust ique du logement

Pour se mettre en conformité avec les nouvelles réglementations
(DPE)

Pour sécuriser le logement

Pour protéger le logement des intempéries ou des effets du
réchauffement climatique

Pour agrandir ou modifier l’espace

Une autre raison

Propriétaires Locataires Total pop.
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En %

En tant que décisionnaires des travaux de rénovation, 
ils connaissent mieux les dispositifs d’aides financières

66

52

50

37

30

18

17

8

15

49

34

58

20

13

13

10

8

24

60

45

53

31

23

16

14

8

19

Prime « MaPrimeRenov »

Crédit d'impôt

Chèque Energie

Eco-Prêt Taux Zéro

Aide de l'ANAH (Agence nationale de
l'habitat)

Les aides des collectivités locales

Prime énergie CEE

Prime « CoupDePouce »

Je ne connais pas ces aides

Propriétaires Locataires Total pop.

Parmi les différents dispositifs d’aides qui existent quand on a besoin de faire des 

travaux de rénovation énergétique, quels sont ceux que vous connaissez ?

Des propriétaires connaissent 

au moins une aide
vs. 76% des locataires et 81% 

de la pop. totale

85%

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne
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En %

Ils connaissent aussi 
davantage les outils 
de diagnostic et de 

mesure énergétiques

Des propriétaires font bien la 

différence entre une étude 
thermique et le diagnostic de 

performance énergétique (DPE)

vs. 45% des locataires et 54% de 
la pop. totale

6 1 %

Des propriétaires connaissent le 

DPE de leur logement principal
vs. 48% des locataires et 57% de 

la pop. totale

63%

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne
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Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne

L E S  L O C A T A I R E S

34%
Des Français

Caractéristiques sociodémographiques : 

personnes qui vivent seules ou sans 
conjoint

• Âge moyen : 43 ans

• Solos : 38% vs. 23%
• Familles monoparentales : 12% vs. 8%

Caractéristiques de la résidence principale 

• Appartement : 63% vs. 34%

• 3 pièces en moyenne

Types de chauffage possédés

• Le chauffage électrique : 46% vs. 42%
• Le chauffage au gaz : 37% vs. 34%

• La pompe à chaleur : 5% vs. 11%
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En %

Les locataires sont deux fois plus nombreux que les propriétaires 
à déclarer vivre dans des « passoires thermiques »

Pensez-vous que votre logement principal est une « passoire thermique » ?

15

5
9

30

16

21

Locataires Propriétaires Total pop.

% Oui tout à fait % Oui plutôt

45%

20%

30%
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Base A un logement qui nécessite des travaux de rénovation : 471 pers. 18-75 ans

En %

C’est pourquoi leurs motivations pour la rénovation sont surtout liées 
au confort et à la mise en conformité du logement

Et plus précisément, pour quelle(s) raison(s) votre/vos logements nécessitent 
des travaux de rénovation ?

60

59

57

43

37

32

31

22

20

17

9

4

2

59

59

45

48

19

17

18

33

15

12

9

19

2

59

58

49

47

27

23

23

31

18

14

10

13

2

Pour améliorer la performance énergétique du logement

Pour réduire mes factures d’énergie

Pour mieux réguler la température du logement

Pour réparer des choses abimées dans le logement

Pour le rendre plus sain

Pour se mettre en conformité avec les nouvelles réglementations (DPE)

Pour améliorer l’acoustique du logement

Pour améliorer l’esthétique du logement

Pour sécuriser le logement

Pour protéger le logement des intempéries ou des effets du réchauffement
climatique

Pour agrandir ou modifier l’espace

Pour vendre le logement à un meilleur prix

Une autre raison

Locataires

Propriétaires

Total pop.
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En %

Non décisionnaires, ils souhaitent plus d’encadrement 
et de contrôle lors de travaux

Des locataires estiment qu’il 

serait nécessaire qu'un contrôle 
soit réalisé par un organisme 

agréé à la fin des travaux

vs. 78% des propriétaires et 82% 
de la pop. totale

90%

Rouge : statistiquement supérieur à la moyenne 
Bleu : statistiquement inférieur à la moyenne
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LE RAPPORT À LA RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE DIFFÈRE ENTRE LES PROPRIÉTAIRES ET 

LES LOCATAIRES 

Les propriétaires sont davantage sensibilisés aux enjeux énergétiques des 

logements.

La rénovation énergétique de leur logement est avant tout une affaire 

d’économie : réduire les factures, revendre leur bien à un meilleur prix… tandis 
que les locataires, plus nombreux à vivre dans des « passoires thermiques » (45% 

vs. 20%), souhaitent avant tout rénover leur logement pour le mettre aux normes 

et améliorer leur confort au quotidien (salubrité, acoustique, niveau de 
température agréable…).

E N  R É S U M É



CONCLUSIONS GÉNÉRALES
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• La rénovation énergétique devient 

urgente dans le contexte actuel :

- L’enjeu est de remédier à la vétusté de 

certains logements et de les rendre plus sains 

et plus confortables à vivre : un tiers des 

Français déclarent v ivre dans des « passoires 

thermiques ». Une situation exacerbée chez 

les locataires.

- Le besoin de faire des économies a été 

amplifié par l’inflation. Les Français ont besoin 

de réduire leurs factures énergétiques. Cela 

passe par l’isolation de leur logement et le 

changement de leur chauffage.

- Les impératifs de la transition écologique et 

les nouvelles réglementations mettent la 

pression sur les principaux acteurs.

L a  r é n o v a t i o n  é n e r g é t i q u e  

➔  U n e  p r i o r i t é  p o u r  l a  

d é c e n n i e  2 0 2 3 - 2 0 3 0
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• Point positif qui gagne à être connu : l’écrasante majorité des particuliers qui ont 

effectué des travaux de rénovation énergétique en sont satisfaits (92%).

• Pour inciter les Français à franchir le pas pour réaliser des travaux de rénovation, les 

leviers les plus décisifs sont les suivants :

- Mieux faire connaitre les outils de diagnostic et de mesures énergétiques aux 

particuliers (DPE, étude thermique…).

- Mettre en place plus de contrôle et d’encadrement lors des travaux pour év iter les 

mauvaises surprises en fin de chantier et ainsi rassurer les particuliers.

- Aider aux financements des travaux notamment en facilitant l’accès aux aides par la 

participation active des professionnels en charge du chantier.

- Sensibiliser les professionnels à l’accompagnement et au conseil des particuliers dans 

la nature et le choix des travaux à réaliser ainsi que dans le suiv i des étapes du 

chantier.

R é n o v a t i o n  é n e r g é t i q u e  
➔  L e s  p r i n c i p a u x  l e v i e r s
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